

# La Voz de Teruel



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI.—Número 592

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Miércoles 6 Febrero 1929

## LUTO NACIONAL

# La Reina D.<sup>a</sup> María Cristina de Habsburgo y Lorena



## MUJER, MADRE Y REINA

El ala negra del destino, se ha detenido hoy en España. Es para nuestra patria, momento de dolor y pesadumbre. Pensamos y sentimos en español. Ninguna idea, aspiración ni sentimiento, que no sea noble y elevada, mueve nuestra pluma.

Ante la mujer, compendio de todas las espiritualidades y delicadezas de una raza; ante la madre, arca sagrada de los más grandes sacrificios humanos; ante la reina que henchida de amor a su pueblo supo dirigirlo en los trances más difíciles, logrando que la nave del Estado, amenazada por embravecida borrasca, arribase a puerto de salvación, con las luces de su inteligencia, las energías de su voluntad y las armas de la legalidad y del derecho. Ante estos hechos, y ante el cadáver, caliente todavía de la egregia mujer, doña María Cristina, nos inclinamos con respeto y descubrimos con admiración.

Nuestra condición de hombres, nuestro corazón de españoles y nuestras creencias de cristianos, se rinden en fervorosa oración que elevamos por su alma.

Su labor de reina, la juzgará, la tiene juzgada mejor dicho, la conciencia popular, que raras veces se equivoca. La historia, no hará más que confirmar este fallo inapelable.

Eso la historia, fría, analítica, justiciera. Nosotros, aplicamos a su recuerdo, algo más, que el juicio recto de una opinión; ponemos en el comentario, la emoción de nuestro respeto, de nuestro cariño, y de nuestro agradecimiento

a la mujer excelsa y a la reina inolvidable, que si no nació española, a España entregó su vida, sus talentos y sus más grandes amores.

Desaparece del mundo, en instantes críticos y difíciles, cuando más precisos son y mayor eficacia parecía iban a tener sus trabajos y consejos, influidos por su profética visión del porvenir. Dios ilumine a todos y haga que una ola de cordura y patriotismos, sean el mejor funeral y la mayor honra a su santa memoria.

De su Regencia, dice un historiador contemporáneo, don Manuel Zabala Urdaniz.

### (Regencia de doña María Cristina: Alfonso XIII)

Muerto Alfonso XIII, la reina viuda, régente del reino según la Constitución, aceptó la dimisión que del Ministerio conservador le presentó al señor Cánovas, presidente del Consejo de Ministros, por creer que la muerte del rey anulaba los poderes que de él había recibido. La regente confió entonces el Gobierno al partido constitucional, dirigido por don Práxedes Mateo Sagasta.

Por virtud de estos sucesos fue declarada heredera del trono S. A. R. la princesa de Asturias doña María de las Mercedes, que había nacido en 11 de Septiembre de 1880. la reina regente juró el 27

**SE VENDEN** dos coches «CI-TROEN» a toda prueba. Uno 10 H. P. y otro 5 H. P. con superculata. Para verlos y tratar: GARAGE PATRIA.

de Noviembre de 1885, y embarcada por el dolor empezó su difícil misión de regir el país, dividido en varios partidos que aspiraban al Gobierno.

Por fin, el lunes 17 de Mayo de 1886, la reina regente dió a luz un niño, en quien renacieron las esperanzas de tranquilidad y orden. El regio vástago fue apadrinado por Su Santidad el Papa León XIII; lleva los nombres de Alfonso (XIII), León, Fernando, María, Santiago, Isidro, Pascual y Antón, y es el que actualmente rige los destinos de España.

Don Alfonso XIII se casó con doña Victoria de Battenberg el 31 de Mayo de 1906, y de ella ha tenido seis vástagos: don Alfonso, príncipe de Asturias, don Jaime, doña Beatriz, doña Cristina, don Juan y don Gonzalo.

El día 17 de Mayo de 1902 entró en la mayoría de edad y cesó la regencia de su madre. Durante la regencia de doña María Cristina de Austria han turnado en el Poder los partidos conservador y liberal. El primero bajo la jefatura de don Antonio Cánovas del Castillo, y después de la muerte de éste, de la de don Francisco Silvela, y el segundo bajo la jefatura de don Práxedes Mateo Sagasta.

Cánovas fue asesinado en Santa Agueda por un anarquista italiano (8 de Agosto de 1897), y Sagasta falleció en esta corte el año 1903.

El hecho de mayor transcendencia de la Regencia fue la guerra separatista en las posesiones españolas de Cuba y Filipinas complicada con la guerra que fue preciso sostener con los Estados Unidos, favorecedores de la insurrección cubana, y a consecuencia de cuyas guerras España perdió las islas Filipinas, Cuba y Puerto Rico, es decir todas sus posesiones en Oceanía y América, cuyas pérdidas fueron confirmadas por el tratado de París, celebrado en diciembre de 1898.

Vea V. nuestra información de 4.<sup>a</sup> página

Este desastre, del que España no se ha dado aún cabal cuenta, ha despertado en la conciencia nacional el sentimiento de su rehabilitación interior y exterior, y se hacen esfuerzos para regularizar la Administración y avivar las fuerzas productivas del país, procurando en el interior de España una vida ordenada que puede ser próspera y fecunda, y estableciendo en el exterior algunas relaciones con las grandes potencias europeas, que saquen a España del aislamiento en que vive y la eviten graves contingencias que puede deparar el porvenir. Actualmente España, para arraigar su soberanía en el Rif, mantiene un fuerte ejército en el Norte de África.

Y para terminar estas breves líneas, escritas bajo la impresión que la noticia nos ha producido, y como justificante de su siempre patriótico proceder, diremos, que el gran dolor de la Regencia de doña María Cristina fue la pérdida de las Colonias y hasta en ese día que la historia, formule el juicio con todos los antecedentes, absolverá a la Reina.

A propósito de ello viene a nuestra memoria una conversación, oída hace años, de labios bien autorizados.

Había cesado la Regencia, doña María Cristina; en San Sebastián, la ciudad de sus amores, celebraba recepción; el ministro de Estado y jornada, marqués de Lema le iba presentando a los señores que pasaban.

Cuando tocó a don Rafael María de Labra, personaje republicano, doña María Cristina, adelantándose el ministro, le tendió la mano y le saludó por su nombre. Después el ministro almorzó.

### Automóvil "Brassier,"

turismo cinco plazas de 12 H. P. patente semestral 131'25 recién ajustado, se vende, o cambiaría por CAMIONETA de una tonelada o coche pequeño de dos plazas, en RUBIELOS DE MORA. HERMELANDO BAYO.

con la Reina madre; en la mesa, esta dijo aquél—ya he observado que le ha sorprendido que conociera al señor Labra.

El ministro explicó su sorpresa por las ideas del ilustre repúblico.

La Reina, que lloramos, explicó el caso de la siguiente manera:

—Cuando fracasada la Diplomacia, la guerra con los Estados Unidos se hacía inevitable, me dirigí como señora a un caballero norte-americano, preguntando y rogando, si había un medio de no llegar al rompimiento.

El caballero requerido me contestó, que lo estimaba muy difícil, pues la única solución que podría ser posible, era el renunciamiento a las islas, por compensaciones económicas.

Puse el hecho en conocimiento del presidente del Consejo, quien me dijo que no podía el Gobierno patrocinar aquella solución, sin la absoluta conformidad de todos los hombres representativos y jefes parlamentarios y especialmente de los antidinásticos.

En aquellas gestiones y en aquellos días de amargura, conocí a Labra, conocí a muchos, pero todos coincidieron en apreciar que la solución estaba en pugna con el espíritu nacional.»

Pocos días después estallaba una guerra, que doña María Cristina no pudo evitar, ni con su actuación como Reina, ni con sus

**Grandes novedades en sastretería y sombrerería. David Martín, Carlos Castel, núm. 38.**

Teléfono de «La Voz» 123

ruegos como señora, ni con sus oraciones como cristiana.

La VOZ DE TERUEL, considera la pérdida de la ilustre dama, una verdadera desgracia nacional. Como tal, en su bandera y en su idearia, coloca crespones, y enfla con el más profundo respeto, sentido pésame a toda la Real familia, a S. M. Don Alfonso XIII como Rey y como hijo, y al pueblo español.

### Salve usted sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena, bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

### EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas le devuelve su libre juego y su vigor.

### 24.000 enfermos

de todas edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los míopes y los presbítos recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos, sepalo usted bien para los síntomas inquietantes que usted siente, el IRIDAL, le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rambla Cataluna, 122.—Barcelona.

## GARAGE ARAGON

— TERUEL —

### Nuevo servicio de alquiler 0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

## CHOCOLATES y CAFES

### Andrés Pescador

Elaboración esmerada  
Tueste diario

San Juan, núm. 48

LO DEL DÍA
Hablando con el general Sanjurjo

Esta mañana hemos charlado un rato con el general Sanjurjo en el Gobierno civil. El general nos ha recibido con su característica amabilidad y simpatía.
-Nada, señores, nada de particular. Encantado de mi estancia en esta ciudad hermosa. No pasa nada. La tranquilidad es absoluta y me congratula, como ustedes podrán suponer.
-¿De modo que no hay noticias?
-Pueden ustedes decir que todo está tranquilo, que no es poco, ¿verdad?
-Efectivamente, es una buena noticia, pero ya sabe usted que nosotros siempre queremos decir algo, cuanto más gordo mejor. Periodismo.
-Son ustedes buenos chicos. Ahí va una noticia que interesará mucho.
-Venga de ahí.
-El señor Sánchez Guerra ya no está en las torres de Cuarte. He dispuesto que sea trasladado con su hijo al cañonero «Canalejas», surto en este puerto. El buque no ha zarpado. Quedará aquí hasta que el juez instructor disponga.
Pero hagan ustedes constar que este traslado solo ha obedecido a mi deseo de que el señor Sánchez Guerra esté mejor acondicionado ya que este cañonero, como todos los nuestros, dispone de buenas literas, con toda clase de comodidades.
-¿Y cómo está este asunto?
-Yo no puedo decir nada sobre esto. Ello corresponde al general instructor. Y las actuaciones corresponden al secreto sumarial.
-¿Nada más, general?
-Por ahora nada más. Y no se quejen de mí. Ya saben que ustedes los periodistas, son mi debilidad, y que en complacerles tengo siempre especial satisfacción.
Un apretón de manos ha dado fin a la entrevista.
(De «La Voz Valenciana»)

Obras Públicas

Por la dirección general de Obras públicas ha sido aprobado el proyecto de replanteo previo de los trozos primero y segundo de la carretera de Cuevas de Almadén a Montalbán.
Por el mismo Centro se han concedido seis meses de prórroga para terminar las obras de reparación siguientes:
Carretera de Calacete a Monroyo kilómetros 1 al 10. Contratista don Francisco Rubio.
Carretera de Alcolea del Pinar a Tarazona kilómetros 270 al 284. Contratista don Isidoro Mallor.
Carretera de Caudé a El Pobo kilómetros 31 al 50. Contratista don Manuel Sáez.

Centros Oficiales

Gobierno civil

Hoy se ha recibido en este Gobierno civil, el siguiente parte oficial urgente, del Presidente del Gobierno:

«Tengo el sentimiento de comunicar a V. E. que a las tres y media de la madrugada, ha fallecido víctima de un colapso probablemente cardíaco la Reina María Cristina.

El Gobierno prepara ceremonial y honores correspondientes al cadáver de esta augusta señora que tan relevantes servicios ha prestado al país.

El Rey y la Reina sin novedad de salud.

Los Reyes de Dinamarca llegarán hoy, serán recibidos por una representación de la familia Real y Gobierno, sin que se les tributen más honores que una compañía con bandera prescindiendo de cubrir y del desfile de tropas».

Procedentes del 25 por 100 de las multas impuestas por la Junta de protección de animales y plantas, le han sido entregadas al Comedor de Caridad, 116'20 pesetas y al Asilo de ancianos 100.

Idem id. por la Junta de Abastos, han sido entregados al Asilo de ancianos desamparados 100 pesetas; a las Madres Capuchinas de Gea de Albarracín, 50; al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción 50, y al Comedor de caridad 723.

Se remite por este Gobierno civil, al Presidente de la Sociedad de ganaderos sarriónense, un ejemplar de su reglamento ya aprobado.

Diputación

Esta tarde, a la hora de costumbre, celebrará sesión ordinaria la Permanente de esta Corporación.

Ayuntamiento

A causa de la enfermedad que padece el señor Alcalde accidental, no ha podido celebrarse esta mañana la sesión ordinaria de la Permanente de esta Corporación, celebrándose mañana a la hora de costumbre.

Necrológicas

En Zaragoza dejó de existir la distinguida señora doña Cinta Teresa de Moraco, hermana de nuestro querido amigo el doctor don José Teresa, a quien como a toda la familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

LA VOZ



DE SU AMO

GRAMOLAS Y PORTABLES

Para REGALO lo MEJOR

DISCOS ELECTRICOS. Últimas publicaciones, lo más moderno. Casa de EMILIO HERRERO

Momentánea

El desastre cerealista español—lo decimos sin exageraciones—, es un hecho verdadero a estas alturas. Bien reflejado está en los artículos que en su página agrícola publica el «Heraldo de Aragón» y las estadísticas de lluvias que, en lugares estratégicos, señalaron los pluviómetros en tierras aragonesas, y que aparecieron en este periódico. Y más que en ninguna otra parte, se refleja en los campos desolados que, el labrador, henchido de ilusiones, cultivó, sin que ellos, por su parte, muestren los signos patentizadores de la utilidad de los desvelos del hombre, de sus energías en ellos aplicadas, de los sudores derramados sobre ellos, único líquido—se puede afirmar—que acudió voluntario a contribuir a la fertilización de las resecaas tierras.

Nuestro país, es eminentemente agrícola; las fuentes de riqueza más y mejor perfiladas, son sus tierras de labor; el elemento profesional más abundante, es el labrador; y además de ser el más abundante, es el que más falta hace en nuestro país.

Salvo algunas regiones—porciones de tierra, debe entenderse—, donde la abundancia de ríos explotables—aprovechables para la agricultura, queremos decir—, o de canales de remo cubierto por el agua bienhechora, las demás tierras donde todo se espera «del cielo», atraviesan un momento verdaderamente crítico.

En vista de la situación por que atraviesan, los pequeños labradores—la mayoría, aquellos que, en tiempos normales, pueden vivir con el producto de sus tierras—, abandonan los lares donde tuvieron en tiempos su vida, y corren a aplicar sus energías en otras ocupaciones que, si no salvan su ruina, al menos la retardan, provocando un conflicto a los que, sin ser labradores, obtienen un jornal, que proporciona su sustento, en aquellas ocupaciones que ahora también lo son de los pequeños cultivadores del agro.

La necesidad les obliga a ello; y aunque, ahora, por ser pronto, no se vea, pronto nos dirán las estadísticas el aumento de los sin trabajo, gracias a la situación actual de los distanciados labradores.

Por varios motivos, entre los que se cuentan el anteriormente apuntado y la imperiosa necesidad que de brazos tiene la Agricultura, se hace preciso que, quien pueda, piense en los medios que puedan hacer permanecer a los labradores al cuidado de sus desoladas tierras. Es absolutamente necesario que llegue la hora de los otros, la de los misérrimos seres cuya vida depende «del cielo», y que ven hoy truncada por su base.

Mi modesta pluma, está a su disposición, en cuanto a su mejoramiento y progresiva actuación se refiera.

Que todos hagan como yo, esto que deben pedir, rogar, suplicar si fuese preciso, donde también figurará mi modesta ayuda.

VICTOR ROS MONZÓN

Gumersindo Serrano

PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

Coplas de lance

Ver para creer

Buen jolín han armado los del Jurado al elegir la reina de la belleza. Las demás concursantes, se han conjurado, protestando del fallo con desenfado, y hay quien ya no se peina ni... la cabeza.

Amparito Perucho, protesta mucho y le ha escrito al «Heraldo» larga misiva; y en estilo cortante, más que un serrucho, amenaza con darles sereto arrechucho y ponerlos a caldo, patas arriba.

Otras con más cautela (tienen abuela), dicen solo ironías de la agraciada. Que tiene artificiales más de una muela, que es delgaducha y larga como una vela y que... (hay en estos días tela cortada).

En fin que a Mis Valencia, la malquerencia, ha de hacer que le caigan penas sinceras ¿Que qué dice el Coplero de esta incidencia? ¿Que a qué lado se inclina mi competencia? Pues para dictar fallo justo, en conciencia...

—¡Bueno! ¡Que me las traigan cuando tú quieras!!— GIMÉNEZ AGUIRRE

Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 3'4 la mínima de hoy 11 bajo cero.

SE ARRIENDA en esta capital casa con espaciosas habitaciones y amplias plantas bajas, propias para cuadras y local para automóviles.

Darán razón, plaza del Tremedal, número 5, piso 3.º.

OPOSITORES.—Se dan lecciones prácticas de mecanografía. Informes en esta Administración.

APRENDIZ.—Se necesita en la imprenta de este periódico.

AMA, se ofrece para criar en su casa de Alhambra, leche fresca. Informes Aurora Abril en dicho pueblo.

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo — MADRID — Depósito para la provincia de Teruel Emiliano P. Pérez Buisán

Para sombreros y gorras última novedad, David Martín, Carlos Castel, 38

Ojos de sociedad Nuevo servicio

VIAJEROS

Ha salido para Valencia, el joven don Julio Torres. De Valencia, ha regresado el propietario don José Gómez Pastor, en compañía de su distinguida familia.

Para Zaragoza, ha salido el culto profesor de este Instituto, don Juan Sapiña.

De Sarrión, ha regresado, nuestro buen amigo don Joaquín Cabero.

De Valencia, el secretario de la Cámara de Comercio, don Ignacio Aranda.

De viaje de servicio, el teniente de la Guardia civil, don Lorenzo Valero.

Con objeto de asistir a la boda de una prima suya, ha salido para Ojos Negros, el joven don Jesús Martínez.

ENFERMOS

Se encuentra mejor de su disposición el alcalde accidental don Máximo Miguel. Nos alegramos.

VARIAS

Ha sido jubilado el magistrado de esta Audiencia don Agustín Denis Sola.

Para ocupar la vacante de magistrado de esta Audiencia, ha sido nombrado don Acacio Charrin hasta hoy juez de Instrucción de Segovia.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO E INTESTINOS.
DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Reumáticos

El Presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo conseguir curarse sencillamente y radicalmente de reumatismo en menos de un mes.

Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escríbid: Fernán González 57.-Burgos

Fábrica de aserrar y Almacén de maderas Vicente Herrero Teléfono núm. 36

SERRIN: A 4 centimos kilo a domicilio y sobre wagón. LEÑA: A 5 centimos kilo. APROVECHEN ESTA OPORTUNIDAD Y SE APRESUREN A REMITIR ENVASES.

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac González Byass

Anuncie usted en LA VOZ

Este número ha sido sometido a la previa censura

Un arma defensiva contra la neurastenia, el decaimiento nervioso y la debilidad, es el famoso jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Aumenta las energías mentales y el vigor físico. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS EN TODAS SUS COMBINACIONES
SEGUROS DE TRANSPORTES, MARÍTIMOS, TERRESTRES Y DE VALORES

48 AÑOS DE EXISTENCIA

son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración 298.799.943'20 PESETAS

que importan los capitales de los seguros vida en vigor en 31 Diciembre 1927, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público

153.368.964'08 PESETAS

pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia

DOMICILIO SOCIAL: RAMBLA DE CATALUÑA, 18.—BARCELONA

SUCURSALES EN MADRID: CALLE DE A' CALA, 25 EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegación de Teruel: Joaquín Arnau, 10

Delegaciones en todas las capitales de España

Agencias en todas las poblaciones de importancia

AUTORIZADO POR LA INSPECCIÓN MERCANTIL Y DE SEGUROS

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

## Notas oficiosas

«Es digno de divulgarse el brillante comportamiento del puesto de Guardia civil de Miguelturra (Ciudad Real) y de su jefe, el sargento don Francisco Marchán Colado, de cincuenta y nueve años y con más de treinta de servicios, que, requerido a entregar su puesto y armas por una patrulla de doce hombres al mando de un oficial del primero ligero, quien le manifestó estar sublevada toda España y presos los ministros, contestó, muy cuadrado y en tiempo de saludo militar, que él no obedecía órdenes más que de sus jefes, que defendería su puesto hasta morir y no entregaría las armas nunca. Mientras tanto, la fuerza del puesto, y hasta la esposa de algún guardia, provista de una pistola y convenientemente situados, estaban apercebidos y resueltos a rechazar todo ataque. No hay que decir que tan decidida actitud determinó el inmediato desistimiento del propósito del oficial.

Este sargento será ascendido a suboficial y condecorado, y su nombre se hará público en orden general del glorioso instituto.

Para atajar la fantasía de corresponsales y cronistas que han propalado por el Extranjero noticias truculentas respecto a los sucesos de España, el Gobierno ha circulado a sus representantes y ha puesto a disposición de las grandes Agencias el siguiente telegrama, que expresa la verdad completa de lo ocurrido:

Faltan descaradamente a la verdad las Agencias y corresponsales que han afirmado que en España ha habido sublevaciones de tropas y combates. No ha sonado un solo tiro, ni de rebeldes ni de fuerzas leales, que todas lo son por igual, sin más excepción que confados jefes y oficiales de Artillería, que han ordenado a sus fuerzas salir del cuartel en Ciudad Real y no salir de los suyos en Valencia, lo que clases y soldados, siempre obedientes y disciplinados han obedecido, hasta conocer que las órdenes eran subversivas. Sólo contra

estos oficiales, que se han llenado de oprobio y desprecio del país, se procederá con rigor. El fracaso del señor Sánchez Guerra ha sido notorio; pero como el capitán general de Valencia no estuvo diligente ni enérgico en su arresto, se le ha destituido y procesado. El Ejército, Marina, Guardia civil, Carabineros Cuerpo de Seguridad y Somatenes no han dejado un momento de estar al lado del Gobierno con absoluta e inquebrantable fidelidad, sin dejarse seducir por los políticos conspiradores y otros elementos descontentos, que no suman en todo el país un millar de personas. Esta es la única verdad de la situación de España; todo lo demás lo han soñado los que lo propalan.

No es de esperar que nadie intente turbar el orden ni producir alarmas en los días que permanezcan en España los Reyes de Dinamarca; pero, como medidas previsoras, la Policía tomará las necesarias para que nadie pueda llevar armas, y los ciudadanos mismos reprimirán cualquier intento de esta clase que es, seguramente, el medio más eficaz de que los que olviden sus deberes sepan que hay en todo momento personas dispuestas a imponérselos.

El comendador Puricelli, acompañado del señor Soto Reguera, ha visitado al jefe del Gobierno y le ha ofrecido, en nombre de la Sociedad de Obras de Ingeniería, a que pertenezca, la construcción de un trozo de carretera clásica que conduzca a las ruinas de Itálica, así como la restauración del pavimento del Circo, proponiéndose tener realizada la obra para la inauguración de la Exposición de Sevilla.

El presidente ha aceptado y ha agradecido mucho el ofrecimiento.

Debidamente autorizado, llegará esta noche a Madrid, procedente de Valencia, el director de la Guardia civil, general Sanjurjo, quedando encargado del mando de la región el general Gil Yuste».

(De obligatoria publicación, con arreglo al Real decreto número 348, del 3 de Febrero de 1929).

## Fallece esta madrugada, repentinamente, la Reina madre doña María Cristina

Doña María Cristina, la madre de don Alfonso, anoche, como otras muchas, asistió al cine que suele darse en Palacio.

Algo más de las doce y media serían cuando la reina doña Cristina se retiró a descansar con algo de dolor de cabeza pero no concediendo a esto, ninguna importancia.

Serían las tres de la madrugada, cuando la dolencia se acentuó, siendo requerido su médico y mientras llegaba se llamó urgentemente al que presta guardia en Palacio, así como a los servidores de doña María Cristina y sus augustos hijos que rápidamente se presentaron en las habitaciones de la enferma.

Momentos después falleció.

Llamados por Palacio, a las 5'20 acudieron el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera y ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, avisándose seguidamente a don Galo Ponte como ministro de Justicia y Cultos.

Entre los consejeros allí presentes, se convino que el señor Martínez Anido marchara al Escorial para darles cuenta de la desgracia a los Reyes de Dinamarca que llegaban en el sub-expreso de Irún.

### RELEVO DE GUARDIA

A las seis de la mañana, han sido relevadas las tropas que prestaban servicio de guardia en Palacio por la Guardia civil, en atención a tener que asistir aquellas al desfile con motivo de la llegada de los Soberanos daneses.

### MISAS

A las nueve de la mañana en la Capilla de Palacio, y con asistencia de todo el Gobierno, el Obispo de Madrid-Alcalá ha dicho una misa en sufragio del alma de la anciana y venerable Reina.

A las nueve y media se ha dicho otra, actuando de acólitos los Infantes don Juan y don Gonzalo.

### EL HABITO DE SANTA CLARA

Doña María Cristina, ha sido amortajada con el hábito de Santa Clara. Su rostro conservase natural; más parece que está dormida.

### LLEGAN LOS INFANTES

De Guadalajara, a las diez, llegó el Infante don Luis Alfonso y poco más tarde, procedente de El Pardo, el Príncipe de Asturias.

### DE RIGUROSO INCÓGNITO

Los Reyes de Dinamarca permanecerán en Madrid de riguroso incógnito.

Los mejores trajes para la presente temporada, en Casa de David Martín.

## Más detalles de la muerte de doña María Cristina

### EL PRINCIPE LLORA SIN CONSUELO

El Príncipe de Asturias, que por su delicado estado de salud, hace la vida en El Pardo, quería entrañablemente a su abuela y al enterarse esta mañana, mostró lloroso deseos de verla.

Se accedió a su deseo y al ver el cadáver, rompió en llanto sin poder consolarle, abrazando y besando su cadáver.

Pudo ser retirado, oyendo misa con sus hermanos y regresando acto seguido a su residencia en El Pardo.

### CONFERENCIA

Esta mañana han conferenciado largamente el duque de Miranda y el alcalde de Madrid, suponiéndose que habían tratado del entierro.

### NO HAY SESION

Hoy debiera haber celebrado sesión el Ayuntamiento de Madrid, pero se ha suspendido en señal de duelo.

### DE LUTO RIGUROSO

Todo el alto personal de Palacio, se ha presentado esta mañana vistiendo de riguroso luto, incluso las familias de los empleados que prestan servicio en el Regio Alcázar.

### COMO OCURRIÓ EL DESENLACE

La Reina doña Cristina cenó con sus hijos como todas las noches, haciendo demostraciones de su acostumbrado buen humor.

Nada dejó notar, pues estaba plétorica de salud.

Después de cenar, con toda la familia estuvo en el cine y cerca de la una se retiró a descansar siendo acompañada como hacen siempre por doña Victoria y don Alfonso.

Al pasar por las galerías, doña Cristina, paróse ante los tapices, hablando sobre uno de ellos a doña Victoria.

### MARTINA RECOGE SU POSTRER SUSPIRO

Siguiendo la costumbre, ayudó a desnudarse a la augusta señora, su fiel y antigua servidora llamada Martina, muy querida y considerada por la familia Real.

En esa operación, la Reina quejosa de algo de fatiga en el pecho y de un poco de dolor en la cabeza.

En la madrugada, serían más de las dos, llamó la Reina madre a Martina y se quejó de que la fatiga le molestaba mucho, como igualmente la cabeza le hacía daño.

Me duele bastante la espalda Martina—dijo—y su fiel servidora, descaando calmar las molestias le puso frecuentes paños calientes en el pecho y espalda.

Al ver que no surtía efecto, se reclamó la asistencia del médico que se presentó rápidamente, así como don Alfonso y doña Victoria.

El médico se dió cuenta de la gravedad desde los primeros momentos.

Su hijo le tomó el pulso y el doctor le dijo: «No tiene remedio; vivir vive, pero se encuentra en período agónico».

El Rey preocupadísimo, impresionado ante su augusta madre, vió como se desplomaba en los brazos de Martina, entregando su alma a Dios.

### ANTECEDENTES

Hoy se recordaba, que hace ya unos años, la madre de don Alfonso tuvo un ataque al corazón, que ya no se repitió hasta hace unos cinco años que necesitó asistencia.

Fué realmente grave la situación de doña Cristina, y ya mejorada, los doctores advirtieron a don Alfonso que si se repetía tendría fatales consecuencias.

El Monarca se afectó mucho ante esta manifestación de los hombre de ciencia.

También se recordaba hoy que sus hijas doña Mercedes y doña María Teresa, tuvieron una muerte parecida: Doña María Teresa al quitarse las medias.

El triste final de esta reina que llora el pueblo, ha sido motivado por una angina de pecho.

### LEGA DON CARLOS

Procedente de Barcelona, acompañado de su hija la Infanta doña María Alfonsa, ha llegado esta mañana su hijo político el Infante don Carlos.

## ¿Triunfa Miss España?

Noticias llegadas de París, dan cuenta, de que Pepita Samper, es aplaudida en las calles, por su hermosura.

Han llegado las bellezas de todas las naciones; la lucha queda reducida a las

representaciones de Polonia, España, Francia y Hungría.

### ENORME ESPECTACION

Crece el interés en todo París por el resultado del concurso de belleza.

Realmente son mujeres subyugantes todas.

La lucha circunscrita a Polonia y España.

La húngara es guapísima.

Entre los españoles sube de punto el ansia de vencer. Valencianos y aragoneses, se distinguen en la defensa de su sangre guapa y brava.

## Llegada de los reyes de Dinamarca

A la hora prevista, llegó el tren con los Reyes de Dinamarca, acompañados desde El Escorial, por el Infante de Orleans y el Ministro de la Gobernación.

Los soberanos se afectaron mucho al recibir la noticia de la muerte de doña Cristina.

Estaban en la Estación todos los ministros, autoridades y representaciones de los Cuerpos de la guarnición.

Los andenes adornados; unidas las banderas de Dinamarca y España.

Rindió honores una Compañía del Regimiento de Covadonga con bandera y música.

La máquina del convoy, fué conducida por el duque de Zaragoza.

Revistada la fuerza, tuvo lugar el desfile. Con el Rey tomó asiento el Infante de Orleans y con la Reina, la marquesa de la Romana.

### REGRESO DE LOS REYES

El Jefe del Gobierno señor marqués de Estella, a la llegada de los Soberanos, cambió con estos impresiones y con los compañeros de Gabinete.

Las Reyes marchan esta noche a Barcelona a donde llegarán mañana y por la noche saldrán para Francia.

## Cera EL CUCO

PARA SUELOS Y MUEBLES

ES LA CERA QUE MAS BRILLA

## Automóviles de ocasión

En perfecto funcionamiento y a toda prueba

- FORD turismo seminuevo. . . . . 1.200 ptas.
- FIAT 509 turismo seminuevo. . . . . 3.000 »
- CAMIONETA GRAY tonelada y media, carrocería con todo completamente nuevo. . . . . 2.500 »
- CAMIONETA CHEVROLET pocos kilómetros de recorrido, ruedas y carrocería de carga, en buen estado. . . . . 3.500 »

VENTAS A PLAZOS: RAZÓN

## JOSE MARÍA MORERA

ALCAÑIZ TERUEL  
Alejandre, núm. 4 Plaza Carlos Castel, 3

**LARIOS y CIA**  
**COÑAC "PRINCIPE"**  
**MALAGA**

**MARMOLES PLASTICOS**  
TRABAJOS DE ARTE  
LAPIDAS - PANTEONES  
**FRANCISCO FERRANDO**  
Estudio y Talleres: Jesús, 62. VALENCIA

## TAURINAS

**Los toros del domingo en Barcelona**

Dice el paisano «don Ventura», acerca de los toros de Ernesto Blanco que se lidiarán el domingo en Barcelona, lo siguiente:

«Hoy deben llegar a Barcelona los seis toros de la ganadería de don Ernesto Blanco (Parladé) que habrán de lidiarse el 10 del corriente en la Plaza Monumental, en la corrida de la inauguración de la temporada, por las cuadrillas de Valencia II, Marcial Lalandia y Félix Rodríguez.

Estos toros, además de su casta, ofrecen la garantía—nada despreciable en estos tiempos y en esta época del año—de tener la edad reglamentaria con creces, pues se trata de una corrida que ya estuvo en proyecto lidiarse para la Merced y luego en octubre, siendo sustituida en la segunda ocasión por otra de Mariano Bautista.

Y ver lidiarse en Febrero una corrida de toros, propiamente llamados así, no es cosa fácil de lograr.

«Vamos a ver cómo embisten!»  
«Toros con la edad reglamentaria? Tendremos que ir a ver ese milagro».

### La Empresa popular de Vitoria

Según dice la Prensa de Vitoria, aquella Empresa Popular, que no ha adquirido compromiso con empresario alguno, se ha dirigido al Ayuntamiento preguntando si piensa, y en qué cuantía y condiciones, de conceder subvención para las corridas de feria.

Con lo que la Corporación municipal acuerde, se reunirá la junta general para decir lo que haya de hacerse esta temporada, sin que hasta entonces pueda tomarse determinación alguna.

### Muy bonito!

Se dice que va a ser introducida una importante reforma en el asunto de los toros mansos y de la caperucita en el pitón.

En uno de los extremos se va a bordar el hierro de la ganadería a que pertenece el burel.

«Nada más que eso? Porque podían poner en el otro extremo una ampliación en tamaño natural de la madre del manso para que se avergüence cuando lea la Prensa en la dehesa».

¡Puestos a ridiculizar la cosa...

TIMBALES

### Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUPL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.  
VINOS DE DIFERENTES AÑOS

## TAL DÍA COMO HOY

**hace 25 años**

El gobernador devuelve al Ayuntamiento aprobado, el proyecto de construcción de nuevo Matadero.

— «Noticiero Turolense» larga la noticia de haberse hundido los Arcos ocasionando numerosos muertos y heridos.

— Don Wenceslao Balduque, inspector de Hacienda, cesante, fué hallado muerto en casa del secretario de la Delegación don Eduardo Sánchez Calleja, a quien velaba por estar gravemente enfermo.

— Se concede la pensión de 950 pesetas a doña Pilar y don Francisco Sastrón Estevan.

— Sufre nueva agravación don Teofilo Lacasta.

— Se nombra cartero interino a don Ricardo González.

— El juez de Castellote don Arturo Lorente y Lario, es nombrado para Calamocha.

— Los federales en Madrid organizan un banquete en honor de don Rodrigo Soriano.

## Santorial y Cultos

Día 7, jueves.—Santos Romualdo, abad; Aduco y Teodoro, mártires; Ricardo, rey; Juliana viuda.

La misa y oficio divino son de San Romualdo, con rito doble y color blanco.

Cultos.—San Pedro. Cuarenta horas. Misa cantada por la mañana. Exposición de S. D. M. de cuatro y media a seis y media.

Jueves Eucarísticos.—Misas de comunión conmemorativa en las siguientes iglesias y horas: Santiago, a las siete; El Salvador, San Andrés, San Miguel y Santa Teresa, a las ocho. Hora Santa en San Pedro a las cinco y media.

Santa Clara.—Al toque de oraciones visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón en su altar, santo rosario, lectura y coronilla.

Santo rosario.—En todas las parroquias al toque de oraciones.

Corte de María.—Se visita la Sagrada Imagen de Nuestra Señora de los Dolores en El Salvador.

Día 8, viernes.—Santos Juan de Mata, doctor; Paulo, Lucio, Ciríaco, Dionisio, Emiliano, Sebastián y Coínta, mártires; Esteban, abad.

La misa y oficio divino son de San Juan de Mata, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Continúan los de Cuarenta horas, Santa Clara y Santo rosario. El Salvador.—A las ocho y media, misa cantada en honor del Santísimo Cristo de las Misericordias.

Corte de María.—Se visita la Sagrada Imagen de la Concepción Vieja en la Catedral.

**TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.**

## SABAÑONES

Con el tópico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPOSITO Y VENTA:

**Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo**  
CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

## REPORTAJES SENSACIONALES

### La cita con Diego Garcés de Marcilla

A fe mía que me inquieto el compromiso. Conforme se acerca el momento, mis piernas tiemblan, mi corazón se encoje, la carne al exterior «gallinecea» y hay que acudir a la cita. Siempre son de cuidado las citas con los «vivos». Confieso que ha tiempo no me fio.

El modernismo impone la deslealtad y la traición. Mucho cuidado lector, cuando trates con los «vivos»; pero serenate cuando acudas a una cita que viene de ultratumba. Ofrece pavor.

Es la noche del domingo: A ratos ventosa y persistente la lluvia que cae, a veces congelada y convertida en nieve.

Los fenómenos atmosféricos dan interrupciones frecuentes a la Tele que apaga y enciende la luz. Es noche triste, es noche de espanto para mí, que voy solo a conferenciar con un muerto, en el calabozo inundo donde lo tiene la despreocupación de un pueblo ingrato que no agradece la fama mundial que le prestaron.

«Las multitudes, los pueblos son así? No lo sé, pero Teruel hace honor a su costumbre de corazón de hielo y alma de nieve».

La calle solitaria casi, conduce al tunel donde me esperan.

Bajo la torre del hermoso templo de la encostada calle, un «ella» y un «él» profanan con desagravio, necesidades fisiológicas que no hallan sanción...

Como mi acceso a la capilla no permite testigos, ni menos de tal porte, que dan la sensación de «curiosidad», sigo mi marcha. La «ella» se asusta y se levanta y «el» la espera no sin girar media vuelta, y unidos por el brazo la obscuridad de un Cine buscan. Conste que los conozco. Su unión, no tiene más fuerza legal que un capricho en el galán y una esperanza en la dama. Los dos son libres y en su mentira enganchosa creen engañar a los demás.

Retrocedo al verme solo. Cuando me aproximó a la verja, primera puerta que da entrada a la magnífica Iglesia, sus hierros rechinan en su rozar con las losas. El escalofrío del miedo surge en mí, y en la esquina de la calle a diez metros de distancia, aparece el sereno en el crítico momento que la Tele quiere

re proteger mi entrada, mandando un apagón.

«No puede ser! Restituido, el celoso guardador de la tranquilidad nocturna, se «mosquea» y ve en mi inquietud azorosa, un algo raro que trata de averiguar cumplidor de su deber.

—¿Qué haces aquí «Jacobito»?

Tu buscas o esperas algo. Estas temblando, ¿qué te pasa?

—Te juro que nada espero, como no sea tu marcha.

Vete tranquilo y ya lo sabrás luego...

Soy ciertamente de confianza y Restituido me cree. Se va.

Arriba, junto a la casa donde hice alto, mora un político del antiguo régimen. Caigo en ello y «jopo» como perseguido como conspirador descubierto. Es un peligro.

Ya estoy solo; completamente solo, en esa... mas rambla que calle. acogedora de inmundicias de vecindad (gatos, perros muertos, gallinas, conejos, zapatos, alpargatas, espuelas, botellas, latas de conservas, piedras... y «chorizos extremeños».)

Los chicos y los grandes hacen «esto y aquello» que sirve de «liga» aromática que entre los pies se llevan.

La puerta está abierta y encomendándome a Dios, penetro y cierro quedando en el corralito donde el goteo continuo de las tejas, cala el ropaje de mis días domingueros.

La concurrencia de varios «necesitados» de lo «mayor» y lo «menor» me hace estar quieto. El pisar podría descubrir mi estancia y delatado como un vulgar ladrón sacrilego. Horrorizo ante la idea, que nada de particular tendría verme encartado y sin defensa posible.

«A buena hora convenzo al Juez que asalto la Iglesia para hablar con las momias!»

La cárcel me espera, único momio que yo podré encontrar en mi desahogado paso por la vida. Felicidad que nadie habría de disputarme ¡Suerte y nada más que suerte!

Ni se lo que comieron, ni se lo que les pasa a los «deshambrientos» que «descomben».

Ofuscado, sin darme cuenta de lo que digo y a lo que me espongo, exclamo como loco: ¡¡Sucios!! Y dió resultado. Tan valientes como yo, aquellos

## MILITARES

Se le concede el retiro para Concul, con el haber mensual de 120'67 pesetas, al guardia civil de esta Comandancia, Honorio Orts Molina.

Se ordena que con arreglo a lo que se halla determinado en las disposiciones legales vigentes, los primeros jefes de los Cuerpos vivan en los pabellones que tienen designados en los cuarteles.

Se dispone que los jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias exijan a las clases de primera y segunda categoría, que presten servicio a sus ordenes, que vistan siempre de uniforme como está ordenado, con la sola excepción de los asistentes a los cuales en casos justificados se les puede dar permiso para vestir paisano.

La orden general de la región dispone que estando ordenado el licenciamiento del segundo llamamiento del reemplazo de 1927, sean relevados de su cometido los días 17 y 18 aquellos a quienes alcance este beneficio y que estén desempeñando destino de plaza o Cuerpo, con el fin de ser licenciados precisamente el día 19.

Va desnudo; su color es parduzco; sus pies al andar, son palillos que denotan el golpear de sus huesos descarnados. Unas falditas colgando dan la sensación de calzoncillos de verano.

Una voz rara, jamás oída por su tono, me dice: Pasa sin miedo, Isabel está dormida.

La puerta se cierra y quedo bajo los efectos de hallarme en el otro mundo. Solo distingo las luces opacas de las cuevas de sus ojos y la más perceptible que sale de lo que fué boca, metamorfosis del aliento humano. No hay sillars para ofrecerte asiento—me dice Marcilla—pero siéntate aquí, en este sarcófago de mi descanso. Ten cuidado no rompas el cristal.

Me dá la mano para conducirme al «sillón» y al unirse ambas diestras, noto en mí, pinchas que se clavan como corrientes de electricidad.

Nos hemos sentado, Isabel ronca y ensueña. De mis pie sale algo especial, algo que obliga al buen Marcilla a objetarme.

Caracoles amigo, me vas a dar la noche. No es malo en verdad el perfume que te traes. ¿Qué es eso?

—«Liga», «guizque» que había al entrar y caí en él —respondo.

—Influye con el alcalde para que lo supriman. Tanto honor no deseamos.

Y nuestra charla empieza tranquila y sosegada.

¿Qué dice don Diego? Pronto quedará escrito.

JACOBITO

## Junta Provincial de Abastos

Los industriales panaderos de esta provincia, que adquieran para su industria harinas procedentes de moltruración de trigos extranjeros, con mezcla del 50 por 100 del trigo nacional, deberán tener los sacos de la referida harina, separados de los que procedan de trigos nacionales solamente, y sin levantar el precinto del fabricante hasta el momento de emplearse.

Teruel 4 de Febrero de 1929.—El gobernador-presidente.

## Oposiciones a ingreso en el Magisterio

El día 20 del actual, y a las nueve de la mañana, empezarán los ejercicios de estas oposiciones.

Los opositores habrán de concurrir dicho día y hora, a la Escuela graduada de niños de esta capital, para hacer su presentación y realizar la primera parte del ejercicio escrito que determina el apartado 8.º de la R. O. de convocatoria de 20 de Julio último.

## Muy importante para el público de buen paladar

**León Lespinat**

acaba de poner a la venta un vino tinto superior nuevo de la mejor región de Aragón a 0'50 ptas. litro. Y vinos de Valdepeñas superiores:

Clarete a 0'60 pesetas litro.  
Blanco a 0'60

## Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL.—BRETÓN, 6

# Garage Patria

## Taller de reparaciones

**AUTO-LUZ**  
CARGA Y REPARACIÓN DE BATERÍAS,  
DINAMOS, MAGNETOS.  
DELCOS E INSTALACIONES COMPLETAS

Volcanización de cámaras y neumáticos. Se dan presupuestos si se solicitan.

TERUEL  
Plaza del Seminario, número 6  
Teléfono número 22

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

## LAS VEINTE CUDAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS: la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artiritismo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosos pruebas gan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.